

Латышы Лиозненщины

В 60–80-е г.г. XIX в. на территории Беларуси интенсивно проходил процесс основания латышских колоний выходцами из Лифляндской губернии. Центром проживания латышей здесь являлась Витебщина. Количество латышского населения по Витебскому округу полностью не было учтено. По имеющимся неточным сведениям в 1924 г. в округе проживало около 11 тыс. латышей, из них около 9 тысяч – крестьяне. В г. Витебске, как центре проживания латышского населения, существовало Центральное латышское бюро. Региональном компактного проживания представителей данной национальности являлись Лиозненский и Высочанский (вошедший в июле 1931 г. в состав Лиозненского) районы.

На территории Лиозненского района латыши появились в 80–90-е г.г. XIX века. Поселившиеся здесь с помощью Крестьянского банка безземельные крестьяне-латыши благодаря своему трудолюбию и энергии сумели на месте непроходимых лесов и болот создать крепкие хозяйства. Выплатив Крестьянскому банку ссуду, они считали себя собственниками земли.

Первое недовольство среди латышских колоний вызвало взимание налогов с той земли, за которую они только что закончили платить банку. Второе недовольство – это отношение советской власти к латышам как к поголовным кулакам. До 1925 года почти всюду и всегда с латышских колоний брали сельскохозяйственный налог выше, чем с окружающего населения при почти одинаковых условиях. Все это способствовало разжиганию национальной розни. Архивные документы свидетельствуют о враждебном отношении к латышам со стороны окружающего населения, которое путем поджогов пыталось их выжить.

Латыши занимали третье место (после белорусов и евреев) среди преобладающих национальностей Лиозненщины. Они проживали во всех сельсоветах района, но большинство таких колоний были сосредоточены в Уно, Выдрее, Стасево, Михалиново, Добромыслях, Горбово (в Горбовском сельсовете проживали также эстонцы, так

что ставился вопрос о создании национального эстонского сельсовета). Под давлением латышей было принято решение о созыве окружной конференции, поднявшей вопрос об организации национальных сельсоветов. В 1926 г. был образован Уновский национальный латышский сельсовет (ликвидирован 24.11.1934 г.).

В Высочанском районе латыши также занимали третье место (после белорусов и поляков) среди преобладающих национальностей района. В 1925 г. в Крынковском

сельсовете была создана латышская сельскохозяйственная коммуна.

Латышским населением было также организовано два сельскохозяйственных кооператива: в Лиозно и Михалиново. При Михалиновском сельскохозяйственном кооперативе имела сыроварня.

Как свидетельствуют архивные документы, культурный уровень латышей был высоким, почти все латыши читали и писали на родном языке (неграмотных насчитывалось от 1 до 2 процентов). Среди них было большое количество со средним и даже высшим образованием. Латыши выписывали газеты на родном языке – «Латвешу Земнекс» и «Кревияс Циня». В Высочанском районе имелись две латышские школы: в д. Костеево Костеевского сельсовета и в д. Лашнево Крынковского сельсовета. Лашневская школа была семилеткой и имела окружное значение: она являлась единственной в Белоруссии латышской школой с расширенной программой обучения для латышских детей. Тем не менее, имели место недостаточность бюджетных материальных средств, нехватка квалифицированных кадров. Школы в неполном объеме снабжались латышскими учебными пособиями и литературой. Приходилось пользоваться русскими учебниками и методами преподавания.

Что касается религиозно-конфессиональной принадлежности латышей, то она не была однородной. Среди них преобладали лютеране, православные и католики.

Е. БОНДАРЕВА,

ведущий архивист

**Государственного архива
Витебской области.**

Страницы истории